



《大唐孤勇者:韩愈传》,谷曙光著,北京联合出版有限公司2025年6月出版。

孤勇者韩愈: 一位唐代逆袭博主的硬核人生

胡言会

若韩愈活在今天,他大概是这样的形象:出身寒门、屡败屡战的“小镇做题家”,职场中的“硬核怼人玩家”,朋友圈里的“跨界顶流”,以及文学界的“创新鬼才”。中国人民大学国学院教授谷曙光的《大唐孤勇者:韩愈传》,正以这样年轻化的视角,为当代青年还原了一个真实、鲜活的韩愈。他用一生证明:真正的孤勇,不是横冲直撞,而是在认清生活的真相后,依然选择“虽千万人吾往矣”。

人生逆袭: 一个寒门学子的“超长待机”

韩愈的起点堪称“地狱模式”:3岁丧父,靠长嫂和乳母养大;19岁进京赶考,三次落榜,穷到“残杯与冷炙,到处潜悲辛”(杜甫诗句)。书中用三个细节戳中当代青年:

“长安漂”的生存智慧:他拦北平王马燧的马求助,却写下《应科目时与人书》自比“怪物”——既求人,又绝不“摇尾乞怜”,像极了今天一边投简历一边发朋友圈“保持体面”的年轻人。

“职场新人”的耿直:初入汴州幕府,他要求弹性工作制,上书节度使“朝九晚五,午休两小时”;见领导沉迷马球,写诗暗讽“此诚习非为剧,岂若安坐行良图”,活脱脱一个敢“怼”老板的“00后”。

“越挫越勇”的韧性:被贬潮州时,他写下“云横秦岭家何在?雪拥蓝关马不前”,却在穷乡办教育、改民俗,让当地百姓“生子多以其姓字之”。这种“到哪里都要发光”的劲头,堪称古代版“下沉市场创业”。

韩愈的逆袭之路,堪称一部“行走的成语词典”。他一生创造了超过300个成语,这些凝练的词句,正是他人生困苦、挣扎与奋进的绝佳注脚:

“佶屈聱牙”(出自《进学解》):形容文章艰涩难懂。这像极了他早期模仿艰深文风时的自嘲,也暗示他后来决心改革文风,追求平易流畅的初心。

“落井下石”(出自《柳子厚墓志铭》):感慨世态炎凉,朋友落难时反遭陷害。这源于他对挚友柳宗元遭遇的痛心,也映射了他自己因直言屡遭打击的境遇。

“蝇营狗苟”(出自《送穷文》):比喻为追求名利不顾廉耻地钻营。这是他对官场丑态的犀利批判,也是他坚守气节、不屑同流合污的宣言。

“兼收并蓄”(出自《进学解》):牛溲马勃,败鼓之皮,俱收并蓄,待用无遗者,医师之良也。”他用医师收集各种药材比喻广泛学习、融会贯通的重要性,这正是他最终能集大成、开新风的根基。

这些成语,从“焚膏继晷”(点灯熬油用功)的勤奋,到“动辄得咎”(动不动就获罪)的无奈,再到“障百川而东之,回狂澜于既倒”(《进学解》)的豪情与担当,串联起他荆棘密布又光辉灿烂的一生。他的词典里没有“躺平”,只有“头铁”,最终在困境中淬炼出照亮千古的思想与文采。

职场风云:

“大唐第一杠精”的生存法则

韩愈的官场生涯,是一部“怼天怼地怼空气”却始终心怀天下的硬核生存录:

刑部侍郎时期(巅峰硬“怼”):唐宪宗狂热迎奉佛骨,举国若狂,耗费无度。满朝文武噤若寒蝉,唯有韩愈,一封《论佛骨表》火力全开!他痛斥此举“伤风败俗,传笑四方”,甚至直言信佛的皇帝都短命!这已不是“怼”,而是“死谏”。后果极其严重:“一封朝奏九重天,夕贬潮阳路八千”(《左迁至蓝关示侄孙湘》),几乎被杀头。这份为了信念将生死置之度外的“杠”,是孤勇的最高境界。

兵部侍郎时期(老而弥坚):晚年任兵部侍郎时,镇州兵变,他奉命孤身入险境宣抚叛军。面对刀光剑影,他毫无惧色,慷慨陈词,竟凭三寸不烂之舌化解危机,令叛军首领折服。这时的“杠”,是勇气、智慧和担当的结合,证明了“硬核”终有“硬道理”。

书中精辟总结:“他的‘怼’是带着建设性的叛逆。”韩愈的职场智慧,是用实力和行动上批评者闭嘴:被贬潮州,他一边写《祭鳄鱼文》骂鳄鱼“冥顽不灵”,一边组织百姓修堤坝、驱鳄鱼,办学校(地方学校),硬是把“蛮荒之地”变成“海滨邹鲁”(文化昌盛之地)。这份“在哪里跌倒就在哪里搞基建”的实干精神,才是他“杠”的终极底气。

文学革命:

掀翻“假大空”的文体斗士

韩愈的文学贡献,远非一句“反内卷”所能概括。他领导的“古文运动”,是一场针对统治文坛数百年的骈文“假大空”风气的彻底革命,目标是让文章回归“载道”与“言志”的本质。

“唯陈言之务去”:这是他的核心纲领。他痛恨骈文堆砌典故、华而不实、陈词滥调。他要求写文章必须像和别人说话一样。这如同向当时文坛投下一颗炸弹,呼吁大家“说人话,抒真情”!

“文以载道”(思想内核):他主张文章必须有充实的思想内容(“道”),要关乎国计民生、人伦教化。他的《师说》抨击“耻学于师”的歪风,为尊师重道呐喊;《原毁》剖析嫉妒诽谤的根源,倡导君子之风;《张中丞传后叙》为安史之乱中的英雄正名。这些文章,都是“载道”的典范。

“不平则鸣”(创作动力):在《送孟东野序》中提出“大凡物不得其平则鸣”。他认为优秀的作品往往产生于对现实的不平与忧患。他自己的《进学解》《送穷文》《祭十二郎文》等,或抒发怀才不遇的愤懑,或感慨人生困顿,或倾诉骨肉至情,无不真挚感人,是“不平则鸣”的最佳实践。

“陈言务去”的实践者:他不仅是理论家,更是实践大师。他的文章风格雄奇奔放、逻辑严密,语言创新(创造大量成语和新颖表达)。如《画记》用简洁文字描述复杂画面;《毛颖传》以传奇笔法为毛笔立传,充满想象力,把严肃的文体改革玩成了“大唐创意写作”。

韩愈以一己之力,扛起了文体革命的大旗,团结了同道(如柳宗元),培养了后进(如李翱、皇甫湜),最终让古文取代骈文成为主流。这场革命,不仅改变了文风,更重塑了知识分子的表达方式和精神世界。他无愧为“文起八代之衰”的宗师。

风骨启示:

孤勇者的“隐秘与伟大”

韩愈的风骨,不仅在惊天动地的大事上,更在那些“隐秘而伟大”的细节里闪耀:

乳母之恩,胜似生母:他终生不提生母(可能

是庶出身身份复杂),却对养育他的乳母李氏情深义重。乳母去世,他写下情真意切的《乳母墓铭》。更动人的是,他不仅写文章,更在行动上尽孝。书中提到一个细节:每年乳母生辰,韩愈无论身处何地,官居何职,必定会让家中妇人、子孙穿戴整齐,列队向乳母的牌位行拜寿之礼(“妇孙列拜进寿”)。这份数十年如一日的默默守护,是刻进骨子里的感恩与温柔。

临终坚守,儒者的最后风骨:生命的终点,韩愈的遗嘱同样硬核,“丧葬无过礼,不可用佛教”。他一生排斥佛教,捍卫儒家道统,即使在死亡面前,也要求家人严格遵循儒家丧葬礼仪,绝不容许掺杂佛教仪式。他用最后一丝力气,捍卫了自己毕生的信仰,这份贯穿始终的坚守,令人动容。

谷曙光总结得精辟:“韩愈的孤勇,是看清生活真相后的主动选择。”他像一面镜子,照见当代青年的困境:当“躺平”“摸鱼”成为流行词时,我们是否还记得“业精于勤荒于嬉”的初心?是否拥有那份“知世故而不世故”的纯粹,和在逆境中将“委屈成担当”的勇气?

结语:与韩愈跨越千年的击掌

《大唐孤勇者:韩愈传》最动人的地方,在于它让历史人物“活”了过来。书中韩愈会失眠、会吐槽、会写“朋友圈小作文”,也会在贬官路上心疼妻儿。这种“去圣人化”的书写,让青年读者发现:原来伟人也曾是被生活暴击的普通人,他们的光芒,正是来自无数次的“摔倒后爬起来”。

作者为西南民族大学新闻传播学院院长、教授

蔡锷解读曾国藩胡林翼治军方略

智、信、仁、勇、严,“取义至精,责望至严”,与西方军事家所说的“天所持赋之智与勇”基本相似,且有了新的发展。“为将之道,以良心血性为前提”这一治军思想,是曾、胡等人从实践中得来。蔡锷充分肯定了曾、胡等人以“忠义血性”作为治军思想的历史地位,并把它吸收继承过来,用以唤起革命军人为推翻清王朝、建设“中华民国”而奋斗的自觉性。这种态度,反映了蔡锷的学术精神非常明显:尽管蔡锷所处的时代比曾、胡的时代已前进过了半个多世纪,中国文化无论在形式上还是内容上都发生了很大的变化,但蔡锷根据清末民初特定的社会环境和条件,尤其是根据当时军事、政治实情,从总体上对曾、胡的治军思想予以认同,是符合近代中国思想文化发展演变的基本规律的。

对曾、胡有关公正廉明、知人晓事的治军思想,蔡锷充分肯定其“持论至为正当”。

曾、胡用人方面取得明显的效果,是由于他们有一套完整的人才理论、切合实际的处理方法,这就是做到“公正廉明”然后才能“知人晓事”,治军更是如此。蔡锷认为,用人能否相当,取决于对人的了解是否明了;办事是否有才能,取决于看问题是否透彻。其中一个基本的准则就是曾、胡所说的,辨别一个好的将领是君子还是小人,最重要的是看他“能否利人济物”。如果所用的人不能称职,所办的事得不到好结果,即使出发点是好的,终究也难成好官、好将领。自古以来,一切公正廉明的圣贤之士,在用人方面一般都能做到“内举不避亲,外举不避仇”。蔡锷列举曾国藩举左宗棠而不计私嫌,弹劾李元度而不念旧情的实例来加以论证,高度赞扬曾氏“不以恩怨而废举劾”,真正是“名臣胸襟,自足千古”。

曾、胡以知人善用闻名于近代,清咸丰、同治年间所谓的“中兴名臣”,大都与他们的荐举提拔有关,他们在从政、治军方面都给后人留下了可资借鉴的历史经验。蔡锷及其统率的军队处于内忧外患的非常时期,所以他对于曾、胡知人善用的治军思想,很自然地产生了予以继承的迫切愿望。

对曾、胡提出的“恩威并用”的治军思想,蔡锷表示全面认同。

曾、胡二公反复指出:对于部属重要的不在乎他们如何去猎取地位金钱,“不重在保人官阶,而在成人美名”。对于这一观点,蔡锷作出评论。他认为,作为一个合格的军人,在时局日坏、兵祸频仍之际,如果立下了“以救国为目的,以死为归属,不足渡同胞于苦海,置国家于坦途”的志向,就“须以耿耿精忠之寸衷,献之骨岳血渊之间,毫不反顾”的精神,去达到最终目的。反之,如果做将官的人都以“跻高位、享厚

什么是“仁爱”呢?据曾、胡解释,军人既然以军营为第二家庭,那么在这个第二家庭里,家长对子弟,即官长对士兵,也就应该讲仁爱,兵勇之间也应该以仁爱相待。这是因为,平时大家和睦相处,互爱互助,建立了一种牢不可破的感情,所以到了战时就会互相照应,争先恐后,勇往直前。什么是“严肃”呢?曾、胡认为,军事不同于儿戏,行军作战是一件很不平常的事情。他又主张对士兵要用“严肃”二字进行军队纪律性的训练:对士兵勇不可过于纵宽,平时之规矩,应当严格执行,“临阵时勇知畏,不敢违令”。他反复强调,在抓正规化军事训练的同时,应严格禁止此营议彼营之短,彼营议此营之过。在行军驻扎之时,不准扰害百姓。为了严肃军规军纪,针对兵勇中大多数人不识字的特点,曾、胡用浅显的语句,将兵勇的起居生活、营房驻扎、出阵攻守等方面的规章与告诫之言,编制成种种歌词,如《爱民歌》《得胜歌》《解散歌》《保守平安歌》等,要求兵勇口诵心记,于无形之中印入脑海,在日常言行中约束自己,以期收到预期的效果。

蔡锷充分肯定曾国藩所说的“带兵如父兄带子弟”一语,以为“最为慈仁贴切”。蔡锷作了具体解释,如果做官长的对待士兵像父兄对待子弟那样体贴入微,关怀备至,那么他就能做到:当他感到士兵愚顽无知时,则会想方设法开导他们;看到士兵饥寒苦痛时,则会百般爱护关心他们;发觉士兵浮华不实时,则会对他们进行严厉指责,细心诱导,等等。这一切,无论是宽容还是严厉,是爱护还是憎恨,是奖赏还是惩罚,都是出于“至诚无伪”,都会起到感化、启迪士兵,使之人人学好,个个成材的积极作用。反过来,“则弁兵爱戴长上,亦必如子弟之爱其父兄矣”。

蔡锷亦推崇曾国藩的“军人以军营为第二家庭”之说“亲切有味”,并且作了详尽的阐发。他认为,原因在于官长与兵勇之间的相处是师友般的平等关系;官长对于兵勇的约束督责、百般爱护的情谊,就如父兄对子弟一般的至亲纯净;士兵对于官长如果能做到“恪恭将事”,也就如子弟对于师长父兄那样出自内心的真诚,这样,官长与兵勇在平时彼此和睦相处,战时同患难共生死,为保护国家民族的利益而献身。

蔡锷还特别强调,应该将曾、胡所说的“爱民为治军第一要义”的观点,在新的历史环境和条件下加以体会实践。他具体解释其理由说,用兵本来就是为了安民。国家有难,天下不太平,才不得不用兵。如果用兵不是以爱民为本,而是去扰害百姓,那么就是“悖用兵之本旨”。这样,不仅在筹集粮饷、征发夫役、探访敌情等方面得不到积极的支持,且将“修怨于民,而招其反抗”。应该说,这些观点都是其来有自且颇具现实意义的。

曾(曾国藩)、胡(胡林翼)二公乃一代人杰,虽然其所捍卫与坚持的乃是日趋衰败的清王朝,用以治理湘军的思想武器也是在西方文明冲击下面临危机的中国传统思想,但是,他们的思想言行呈现出鲜明的经世致用的实用特色,并且在具体实践中收到了预期的效果。

曾国藩逝世10年后才出生的蔡锷,在接受西方文化的同时,对中国传统文化的主体部分也予以相当程度的认同。他从内心深处对曾、胡这两位同乡先贤的事功尤其是治军方略表现出钦敬之情,对他们的军事才干十分推崇,并对二公的军事思想作了十分深入的研究,认为他们的兵学言论大都切中近代军事时弊,具有重要的战略价值和指导意义。因此,尽管曾、胡是为清王朝服务的人物,但身处新的历史条件下的蔡锷,仍然把他们作为榜样来看待,尤其是对曾、胡在治军方面的思想主张,从总体上予以了认同和表彰。其要点如下:

对曾、胡“以良心血性为前提”来选拔和培养将领的思想,蔡锷认为是“扼要探本之论”。

曾、胡在治理湘军时,继承明代著名军事家戚继光把“练将”摆在重要地位的经验,反复强调:“今日将欲灭贼,必先诸将一心,万众一心,而后可以言哉”;“欲练乡勇万人,概求吾党质直而晓军事之君子,将之以忠义之气为主,而辅之以训练之勤”;“带勇须智深勇沉之士,文经武纬之才……大抵有忠义血性,则四者相从以俱至;无忠义血性,则貌似四者,终不可恃”(以上见《曾国藩全集·书信》)。对此,蔡锷认为其主旨源于中国传统论将五德,即

对曾、胡提出的将才由“陶冶而成”,不必拘泥一格,应使其各显其长,各去其短的主张,蔡锷表示完全赞同。

曾、胡对将才的标准作了明确的规定:一曰“知人善任”,二曰“善观敌情”,三曰“临阵胆识”,四曰“营务整齐”。如果能做到“智略深远”又“号令严明,能耐劳苦,三者兼全”,乃为“上选”之将。然而,有才能的人并非无缺点,将才是经过陶冶、磨炼而成的,那种“百长并集,一短难容”的人才是不多见的。所以,曾、胡主张用人尤其是使用将才不须规定一格,不必求全责备,重要的是发挥各人的专长,在实践中锻炼其才干。对此,蔡锷作了具体阐发:“窃谓人才随风气为转移”,而“居上位者有转移风气之责”。人人都有责任从自己做起,关键的问题应当是“因势而利导,对病而下药”,这样的话,“风虽败劣,自有挽回之一日”。蔡锷强调,只有像曾、胡所倡导“多数同心共德之君子,相互提挈维系,激荡挑拨,障狂澜使西倾”,才能收到潜移默化,“日趋于善”的效果。

对曾、胡所主张的以“诚实”二字引导士兵养成高尚的志向,不为金钱、地位所诱惑,做到“忠愤耿耿”的治军思想,蔡锷推崇为“至理名言”。

曾、胡二公反复指出:对于部属重要的不在乎他们如何去猎取地位金钱,“不重在保人官阶,而在成人美名”。对于这一观点,蔡锷作出评论。他认为,作为一个合格的军人,在时局日坏、兵祸频仍之际,如果立下了“以救国为目的,以死为归属,不足渡同胞于苦海,置国家于坦途”的志向,就“须以耿耿精忠之寸衷,献之骨岳血渊之间,毫不反顾”的精神,去达到最终目的。反之,如果做将官的人都以“跻高位、享厚

《大儒兵法:〈曾胡治兵语录〉导读》,刘强著,上海远东出版社2025年5月出版。

摘自《大儒兵法:〈曾胡治兵语录〉导读》,刘强著,上海远东出版社2025年5月出版。

